

镜头前拥抱有点僵硬 泳池里配合相当默契

——直击孙杨师徒和解后的首次亮相

游泳奥运冠军孙杨和教练朱志根的矛盾一度被传得沸沸扬扬,两人和解后的首次公开亮相,也吸引了大批国内媒体的关注。昨天中午,本报记者特意赶到浙江体育职业学院,现场见证师徒俩公开训练时的点点滴滴。

如临大敌

下午1时,记者在浙江体育职业学院门口被保安拦住,“领导说了,要2点以后才能进去。”随后在和保安的闲聊中得知,这次因为孙杨师徒一事,学校特意加强了门口安保,由2人值班变成了4人值班。此外校内的游泳馆附近还有保安巡逻。在校门口的值班室,记者还看到一张2月6日下发的通知:“春节以后采访游泳队的媒体,必须经过副院长张亚东的电话确认才能放行。”

记者们只能苦等,2时15分,浙江体育职业学院副院长张亚东出现了,之前在海南公干的他这次是特意为孙杨师徒公开训练回来的:“这不是一次新闻通气会,只是一次媒体见面会,让大家见证一下,他俩确实已经没事了。”

暗度陈仓

赶来的记者越来越多,张亚东也在现场当起了秩序管理员,他亲自为记者们划定采访区域:“一会儿孙杨来了,大家都别往前挤,他和朱指导会一起和大家见见面的。”

下午2时25分,记者身边保安的对讲机里突然传出声音:“我们现在准备朝游泳馆去了,一辆红色别克车。”记者往宿舍方向观望,迟迟未见有红色别克驶来。会不会走后门了?正在犹疑时,对讲机里果真传来一句:“我们从后门走了。”

下午2时40分,游泳馆的大门突然关上,浙江省游泳队在大堂里集合,张亚东才对现场记者们解释了一句:“孙杨已经进去了,他和朱指导会和队员们讲话,然后出来见大家。”随后他也闪身而入。

记者隔着玻璃门往里瞧,身穿黄色运动衫的孙杨先和队友讲话,不过大门关得死死的,根本听不清他讲什么。一位记者偷偷把门推开一条缝,却被眼尖的张亚东发现了,他快步走上前来把门关严,孙杨讲了不到3分钟,之后回到队伍的一头,而朱志根从另一头走出来说话,两人无眼神交流。

短暂露面

等朱志根讲完话,已经过了下午3时,门口一阵噪动,师徒俩终于要出来了,记者们都架起了长枪短炮。

等待很漫长,可两人面对媒体的时间却很短暂,在几十秒的采访过程中,孙杨只回答了3句话——“近期一直在坚持训练”、“训练不太系统”,“目前状态一般”。朱志根在回应孙杨状态如何的时候,只有简单的两句话:“还在恢复中。以后比赛看。”

随后两人转身就要撤离,还是张亚东赶紧提醒:“抱抱吧。抱抱吧。”记者注意到,在听到拥抱一下这个指令时,孙杨和朱志根似乎显得有点不好意思,拥抱的动作也显得比较僵硬,而且孙杨在双手搂住朱志根的一刹那,却把头转向了大门里面,只剩朱志根一人面对镜头……

不到一分钟,师徒俩转身离开进



■ 孙杨和朱志根在记者面前相拥一抱

图 CFP



■ 大批记者聚在浙江体育职业学院游泳馆门口 记者 李元春 摄

事件回顾

■ 1月31日 朱志根在接受采访时表示,孙杨主动提出了换教练的想法。加上此前孙杨与年长自己5岁的空姐恋情刚刚曝光,仿佛两枚重磅炸弹,引起轩然大波。

■ 2月4日 浙江体育职业技术学院对孙杨作出3项处理:1.做出深刻的检查,视检查的结果做出进一步处理意见;2.对孙杨提出通报批评,扣发一个月训练津贴;3.暂停孙杨的一切社会商业活动,包括个人代言。原定于2月11日前往澳大利亚受训5周的计划,也因为孙杨的肩伤等原因被迫搁浅;朱志根表示不知道道歉一事。

■ 2月19日 国家体育总局的两位领导专程飞抵杭州。

■ 2月28日 朱志根教练释放出和解讯号,前提是孙杨得满足以下3个条件:首当其冲的便是不能谈恋爱;第二个条件,是必须严格遵守队里的各项规章制度;第三条,则是孙杨必须做出深刻检查。

■ 3月1日 在北京接受治疗的孙杨返回杭州;3月2日晚,孙杨接着朱志根教练的合影在新浪微博上发布,并配上了“阳光总在风雨后”的感慨,长达一个多月甚至更久的师徒间的冷战总算出现了融冰转机。 李京红 整理

了更衣室,张亚东则赶紧招呼媒体:“大家可以上看看台训练,看台在三楼……”

交流不多

3时10分,训练正式开始。孙杨脱下身上的绿色T恤,顺手就递给了朱志根,而后者想都没想就接了过来,然后放在了池边的椅子上。这个看似不经意的小动作,却透露出了师徒二人十几年合作下来的默契。

不过在随后两个多小时的训练中,朱志根大都是在巡视整个游泳队的训练,并未特意关照孙杨,两人之间

仅有短暂的3次交流,每次都一两句话。后来朱志根甚至离开了近一个小时,到训练结束前才回来,这期间孙杨一直在其他教练的指导下训练。

5时30分,训练结束,孙杨爬出泳池,他和朱志根在一张桌子旁聊了几句,两人侧身站着,前者眼睛一直看着身前的桌面,而後者的眼睛则望着泳池。谈话结束时,朱志根转身离开,临走时却突然回头来了一句:“不要接受媒体采访。”孙杨点了点头。

孙杨留下来做恢复按摩,记者们也被保安请到门外,来采访的50多位记者此时已经只剩下4个外地来的还在

坚守,想等他出来时能够采访一下。可是等到6时30分,孙杨依旧没有出来。

记者再次进入游泳馆,里面已经空无一人,怀着碰碰运气的想法走进更衣室,没想到正碰到在里面换衣服

的孙杨,他还没走。“我晚上还有课,马上就走了,一会儿有车从后门接我。”孙杨婉拒了记者的采访意图,“学校有规定,我现在不能接受采访。”此时保安追了进来,孙杨也随即离开。

走出游泳馆,校园里已亮起灯,不知在这片宁静和谐的灯光下,孙杨师徒的裂痕是否真的已修补了? 记者 李元春(本报杭州今日电)



■ 朱志根和孙杨在泳池边

图 CFP

“感谢大家对孙杨和朱志根的关注和爱护,但请大家就不要过于追求一些细节了。实际上,整个和好的过程非常好,两人抱着头流下了眼泪,毕竟他们俩有着十多年的感情了。”昨天下午,浙江体育职业学院副院长张亚东透露了孙杨和教练朱志根和解的细节,“师徒两人风风雨雨走到今天非常不容易,后面的路还更长。”

“现在看师徒俩出现的矛盾是因为代沟问题,毕竟不同年龄有不同的想法。”张亚东表示都是代沟“惹的祸”,“我们希望大家见证一下,看看他们已经开始正常训练了,不是在做戏!他们和好如初,希望大家不要去炒作这些了。”

一些关于孙杨训练的传闻,张亚东也予以澄清,他透露孙杨伤势不会影响训练:“他的伤在右边肩膀,一个月后的全国赛绝对没问题!其实孙杨一直在训练,并没有停止过,‘现在才开始训练’的说法是错的!现在他只是开始进入一个系统性的训练,前期只是康复训练。”之前还有媒体报道在某次测试中,孙杨1500米自由泳的成绩相较于伦敦奥运会时退步有2分钟之多,对此张亚东也笑着予以否认:“谁说的?是专家说的吗?又是谁坐在家胡说八道?”

此前朱志根在接受采访时曾表示,3个和解条件之一便是孙杨不能再谈恋爱。昨天记者问起这个问题时,张亚东赶紧举起双手做出停止的手势,他连续喊了两句:“打住!打住!”随后他又补充说:“我想每个人每天过日子,到了三省吾身的时候,都会有收获的,(在恋爱和训练的问题上)孙杨也肯定会有收获。”

记者 李元春
(本报杭州今日电)

场外音

请建“孙之队”

伦敦奥运会后,孙杨“风波”不断。面对质疑,孙杨的应对是无厘头的,且有不当言论,说明孙杨还显稚嫩。

游泳运动管理中心副主任尚修堂表示:“孙杨的事情我们也很痛心,但是这不怨孙杨。我觉得是到了为孙杨建立团队的时候了。”假如孙杨有了“孙之队”,爆粗、打人等事件发生的概率也许就不大了。

刘翔的“翔之队”、姚明的“姚之队”都可以给孙杨参考。“翔之队”方方面面的保障为刘翔夺得好成绩立下汗马功劳。而“姚之队”在处理姚明对外关系,塑造良好形象方面功不可没。

面对疑问,沉默和无语不是好的应对。好的应对,需要理解、宽容和智慧。

亡羊补牢,犹时未晚。相信有了“孙之队”,孙杨能够步入正轨、潜心训练。奥运会冠军孙杨不要再成为各类事件的“风云人物”了。 李京红